

中共东华理工大学委员会党史学习教育

工作简报

第 82 期

(2021年8月6日)

我校理学院学子三下乡：深入乡村悟党史调研走访助振兴

近日，东华理工大学理学院“红心向党”暑期三下乡社会实践团赴江西省抚州市金溪县浒湾镇开展以“凝聚青春力量，助力乡村振兴”为主题的社会实践活动，通过党史学习教育宣讲、古镇文化调研、帮扶脱贫户、慰问空巢老人等一系列活动，将党史学习教育与推动乡村振兴有机结合，凝聚起助力乡村振兴的磅礴力量，推动浒湾古镇古村落未来的美好发展。

共谋古镇发展，共创美好未来

小雨淅沥，但丝毫没有减退志愿者们们的热情。为深刻挖掘浒湾古镇的文化底蕴和历史文化价值，志愿者们来到浒湾镇书铺街进行实地调研走访，采用问卷调查、人物访谈、座谈调研的形式，收集第一手信息资料，提出有针对性、建设性的古镇保护倡议。

在得知因时间更迭和人口外迁，古街巷建筑群有待保护后，志愿者们创造性地提出运用“互联网+”模式，实施短视频、数字展览馆“云游古镇”的保护和开发计划，切实打造线上云体验与脚下游古镇“两翼齐飞”的创新旅游模式，实现足不出户游览古镇的新体验。

情系空巢老人，传递世间温暖

为帮助老人排解空巢孤独感，感受社会温暖与关怀，志愿者们通过走访慰问，尽可能地为空巢老人提供力所能及的帮助，包括给老人读报、陪老人话家常、教老人使用智能机、介绍健康知识、打扫房屋卫生、清洗衣物被单等，用实际行动为老人们带去有温度的服务和关怀。

在走访慰问一位林姓老人时，志愿者了解到林老已经很久没有见到自己的儿子和儿媳后，志愿者们用微信联系上了林先生，并通过视频通话，让林老一家“隔空团圆”。视频接通那一刻，林老脸上洋溢着的幸福笑容，感动了在场所有志愿者。

走访慰问脱贫户，真情关爱暖人心

为巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴战略，志愿者们在当地村干部的带领下，深入金溪县浒湾镇苦竹村开展实地走访调研、帮助扶持脱贫村民活动。每到一户，实践团成员们

都与村民展开深切的交谈，详细了解村民的家庭情况、住房条件、经济来源等现实状况，并有针对性地宣讲了国家产业扶贫、教育扶贫、就业扶贫、健康扶贫等扶贫政策。在走访刚脱贫的吴太山村民时，吴太山提及刚考上大学的女儿时，十分骄傲。经过交流，实践团成员发现他并不清楚大学生国家资助政策，便立即向其讲述了相关国家政策。此外，实践团还注意到吴太山家中二楼无围栏，存在严重的安全隐患。志愿者们随即向当地上报，相关工作人员表示会尽快帮助其完成维修工作。

“以前我们的生活很贫困，现在这么多国家政策帮扶，生活一定会越来越好，好日子还在后头。感谢，感谢……”孙大爷一连说了五六个感谢！实践团在本走访调研帮扶活动，不仅提供了精神帮扶与物质帮扶，更重要的是注重激发困难群众的内生动力，让政策入脑入心入行，增强脱贫户对幸福生活的信心和对创造美好未来的决心，为实现乡村振兴、巩固脱贫攻坚凝聚能量。

助力地方疫苗接种共筑全民健康防线

“您从这边上楼梯到三楼左拐接种疫苗”“请您在这边排队”“奶奶记得打第二针哈”“阿婆，我扶您下楼”……在金溪县浒湾中心卫生院，“红心向党”暑期三下乡实践团志愿者们正忙着指导指引、维护秩序、解读注意事项。

志愿者听闻金溪县浒湾中心卫生院作为新冠疫苗接种点，每天上午都会迎来人流高峰后，主动申请戴上小红帽参与疫苗接种志愿服务工作。“我年纪大了，眼睛不好，这手机也不太会用，谢谢你们帮我录入信息！”一位前来接种疫苗的居民微笑着对志愿者说。

志愿者们分成两组，与卫生院工作人员协力合作，一边指导接种人员上楼排队、维护排队秩序，确保有序进行疫苗接种；另一边，志愿者们耐心解读疫苗接种核验和接种须知以及接种后的注意事项等。此外，志愿者们还走上街头，深入社区开展疫苗接种宣传、政策解读、接种适龄人群摸排登记等工作，用实际行动助力疫苗接种工作。

校地联合学党史百人同上一堂党课

为推动校地共学党史，将党史学习教育转为广大师生和地方党员干部爱党爱国、为民办事的行动力量。东华理工大学理学院携手浒湾镇政府邀请马克思主义学院党总支书记华启和教授讲授党课。

“校地联动学党史推动了理论研究成果与地方党史相辅相承，实现了学校和地方政府双方取长补短，有利于把党的光辉思想深入党员干部和百姓心中。”浒湾镇政府党委委员邓青平说道。据悉，理学院党委将继续打造校地合作常态化机制，为党史学习教育构筑新平台、搭建新桥梁、开创新模式，切实将党史学习教育成果转化为提升地方经济、文化发展，以及促进乡村振兴的强大助推力。

报送：省委第七巡回指导组、省委教育工委、学校党委

分送：各基层党组织

校党委党史学习教育领导小组办公室

2021年8月6日印发